



党建引领促发展 谋定而动开新篇

交城县天宁镇开创基层治理新格局

近年来,吕梁市交城县天宁镇党委以习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神为指引,以党建带全局,以党建促发展,以党建优治理,按照“1+6”(以强党建为核心、促发展、解难题、惠民生、保安全、创文明、正风气)的工作思路,建强基层党组织战斗堡垒,敢于攻坚克难、勇于开拓创新,着力开创基层治理新格局。天宁镇先后荣获省级、市级“文明乡镇”荣誉称号,连续3年被评为交城县责任制考核优秀单位,连续4年被评为“五个好”乡镇党委。

天宁镇因境内有卦山上的天宁寺而得名。天宁是交城县的政治、经济、文化中心。北连古交市,东南连夏家营镇,西南与西营镇、洪相乡相接,太祁、夏汾两条高速及307国道交汇处,太中铁路穿境而过,交通十分便利。天宁镇行政区划总面积190.4

平方公里,耕地4.34万亩,林地面积为13393.97公顷。天宁镇目前下辖32个村(社区),户籍人口94445人,常住人口16万人。镇党委下辖41个基层党组织,其中农村党总支2个、农村党支部29个、机关事业单位党支部10个,现有党员2343人。天宁镇下辖的村(社区)集体,年收入全部超过5万元,2023年村集体经济收入共计4610.02万元。天宁镇拥有融自然风光和千年古刹为一体的三晋旅游景点卦山、省级文物保护单位阳渠村永福寺、全国重点文物保护单位竖石佛摩崖造像,在卦山脚下的吕梁英雄广场是山西省爱国主义教育基地、山西省德育基地。随着“五村联创”项目的规划建设,以磁窑的瓷文化、瓦窑的灰陶文化及田家山的非物质文化遗产为代表的文化底蕴深厚的历史传承得到保护性开发与科学利用。



培根铸魂 夯实思想政治基础

天宁镇党群服务中心于2022年5月17日正式启用,是镇党委坚持“党建引领、多元服务”理念,按照“阵地标准化、管理规范化、服务多元化、活动经常化”原则,高标准打造的集党员阵地、理论教育、文明实践、议事会商、便民服务、文化引领等功能于一体的综合性党建阵地。党群服务中心拥有一站式服务大厅、天宁镇评理说事室、党员先锋工作站、志愿者服务站、红色加油站、休闲运动区、新时代文明实践站、党员活动室、镇党校等阵地,全方位打造感官舒适、服务完备、群众满意的标准化党群服务中心,推动党建工作与业务工作深度融合,以实实在在的成效增强党组织的凝聚力和战斗力。

知之愈明,则行之愈笃。今年以来,全镇基层党组织坚持把党的政治建设摆在首位,筑牢思想根基,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为“第一议题”,及时跟进最新会议精神和各项安排部署,常态化开展集中学习和宣传宣讲,深学党纪条例,筑牢思想防线,进一步统一思想、统一意志、统一行动,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。一是抓好“关键少数”领学,坚持领导班子会议“第一议题”学,开展集中学习6次,组织开展中心组学习12次,集体研讨23次,带头开展讲党课活动4次,班子成员深入村(社区)开展讲党课15次;二是抓好“规定动作”促学,各基层党组织雷打不动开展“主题党日”224次,覆盖党员1800余人次;三是抓好“创新载体”活学,充分依托“学习强国”APP、交城党建在线公众号、交城视听等线上平台和天宁镇党校开展学习培训,开展了党员专题培训3期,累计培训党员2000余人次。

固本强基 锻造坚强战斗堡垒

天宁镇有各类工业企业260余家,大型超市、旅馆等服务型产业10余家,形成了以铸造、冶炼、玻璃制品、煤焦、采矿等门类齐全的企业群体。其中铸造、机械加工是天宁镇的传统产业,享有“华北铸造之乡”的美誉。境内有山西宏特、晋阳煤焦集团、俊安焦化、利虎青玻璃有限公司等14户规模以上企业,利虎玻璃集团1户大型企业。岭底片主导产业以农业种植、林果、煤炭为主。农作物主要有玉米、马铃薯和小杂粮,是全县马铃薯主要生产基地。经济林木主要有苹果、枣、核桃、桃、梨、杏等,享有“五果之乡”的美誉。有中兴煤矿、香源煤矿和五七煤矿3座煤矿,石刚砖厂和电力砖厂2个砖厂。

九层之台,起于累土。今年以来,天宁镇党委认真贯彻落实全国、全省组织工作会议精神,聚焦乡村振兴和基层治理,持续发力、集中攻坚,基层党组织政治功能和组织力量持续增强。一是聚焦基层党组织标准化规范化建设提升组织力。按照“一区一策、一院一特色”的思路打造了西街迎宾小区、南街瑞华苑小区、下关鸿泰家园小区、阳渠村泰佳苑等6个小区党群服务站,西街社区、田家山社区党群服务中心全面提质升级,东美社区“三个一批”强力整顿并通过验收,蒲渠河村和歌马头村软弱涣散党组织集中整顿工作强力推进。二是聚焦干部队伍建设提升引领力。严管“两委”主干队伍,开展届中分析,全面掌握村“两委”的基本情况,召开座谈会2场,开展村(社区)“两委”主干谈心谈话62次,坚持村(社区)党组织书记星级化管理,按季度开展一条龙打排名。三是聚焦后备力量培养提升凝聚力。壮大农村党员队伍,涵养服务基层“生态圈”,从重点工作中激励广大青年坚定理想信念、勇于担当作为,发展入党积极分子18名,接收预备党员8

名,消除“三年以上未发展”党员村(社区)4个;抓好、带好、用好、管好到村(社区)工作大学生队伍,建立到村(社区)工作大学生成长档案,组建到村(社区)工作大学生先锋队,开展业务能力“擂台比武”,每月定期开展谈心谈话、政策宣讲、志愿服务、普法宣传等活动6次。

四是聚焦争先创优提升战斗力。召开庆祝中国共产党成立103周年大会,表彰先进基层党组织10个、先进小区党群服务站4个、优秀党务工作者31名、优秀共产党员48名,动员和激励广大党员干部进一步坚定信念,弘扬正气,担当实干,凝聚共识,积蓄力量。

凝心聚力 保障安全和发展

笃学笃行,凝心聚力共克时艰。今年以来,天宁镇以真抓实干、务实笃行的工作作风,聚焦重点,坚持“小切口、抓关键”,全面防范化解安全风险,守牢安全稳定底线,护航高质量发展。

一是扛牢安全生产责任,毫不松懈筑牢安全生产防线。开展“拆牌、破网、清通道”消防安全隐患排查整治专项行动,累计进行专项检查50余次,并与相关部门开展联合检查6次,还组织了两次攻坚行动,拆除影响安全的违规设施11处,累计整改消防安全隐患78处。

二是扎实推动基层治理,推动矛盾纠纷化解见实效。加强天宁镇“评理说事”室规范化建设,推行“开门接访”,今年上半年,开展“一把手”接访6次,圆满化解群众矛盾纠纷28件,努力把矛盾问题化解在基层、解决在萌芽状态,筑牢群众和谐稳定“第一道防线”。

三是守牢生态安全底线,采取有力措施打击各类违法行为。顺利完成基本农田整治复垦复绿工作,发现并取缔“散乱污”企业18户,查处整改违法乱占耕地、私挖滥采等违法案件6起,坚决以零容忍的态度,重拳出击,着力在全镇营造起严查

严打的浓厚氛围,彻底整治各种违法乱象,让人民群众切身感受到关心关爱、感受到公平正义。

真抓实干 持续增进民生福祉

天宁镇创新“党建+”模式,找准党建与乡村振兴的切入点,进一步凝聚发展合力,助推全镇乡村振兴工作驶入“快车道”,群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,助力乡村振兴“加速跑”,实现基层治理和乡村振兴“双赢”。

天宁镇坚持民生优先、普惠共享,民生福祉持续提质增效。一是有序推进民生重点项目建设,森林移民搬迁安置工程顺利进入安装和附属设施建设阶段;龙门大街道路建设项目取得新突破,成功启动阳渠村集中供热工程,扎实推进前火山村采煤沉陷区基础设施配套工程西街幼儿园建设项目,此外,天宁镇还成功申报了梁家庄村内道路工程项目等14个乡村振兴项目和一事一议项目,涉及资金1880余万元,各类民生项目正在蹄疾步稳、高歌猛进,经济高质量发展的内生动力更加强劲。

二是努力创建宜居天宁,结合经济开发区生态环境综合治理工作,天宁镇全面开展人居环境整治百日攻坚专项行动,发动干部、党员、群众共同参与,累计出动5000余人次,清理各类垃圾2.3万吨,各村(社区)总投资金额达420万元,全镇农村人居环境大转变、大提升初见成效,全镇人居环境面貌焕然一新。

三是建机制,明职责,提高为民服务水平,结合整治形式主义为基层减负专项工作和群众身边不正之风和腐败问题集中整治,努力做好群众各类补助审批发放工作,持续改进工作作风,大力开展天宁镇党群服务中心大厅“标准化、示范化、达标化”创建活动,切实让办事群众深切感受到从“脸难看、门难进、事难办”向“享受服务”的转变。
刘海涛

